

ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПЕРВЫХ МАРКСИСТОВ В ЯКУТСКОЙ  
ССЫЛКЕ

История политической ссылки в Якутию связана с началом распространения марксизма в России. В Якутию (в Якутск, Верхоянск, Оймякон, Нижнеколымск, Тикси) были высланы первые марксисты России из Петербурга, Москвы, почти из всех центров революционного движения страны. Среди них были члены первых социал-демократических кружков, а также заграничной плехановской группы "Освобождение труда", созданного В.И.Лениным "Союза борьбы за освобождение рабочего класса", организаторы и участники I съезда РСДРП, агенты "Искры", "искровцы", члены Оргкомитета по созыву II съезда РСДРП, а позже большевики, выдающиеся соратники В.И.Ленина - И.В.Бабушкин, В.К.Курнаговский, Н.Л.Мещеряков, С.И.Мицкевич, Г.К.Орджоникидзе, В.П.Ногин, Г.И.Петровский, М.С.Ольминский, Н.А.Скрышник, М.С.Урицкий. А соотчуженный в Вилуйск Ф.Э.Дзержинский с пути этапа совершил дерзкий побег с берегов Ленн.

Несмотря на тяжелейшие условия ссылки, первые марксисты, социал-демократы, "искровцы", соратники В.И.Ленина начали распространять идеи марксизма-ленинизма в далекой Якутии, сыграв выдающуюся роль в общественно-политической жизни всей Сибири, в исторических судьбах ее малых народов, этнографических групп, народностей и наций.

Одним из первых среди марксистов отбывал политическую ссылку в Якутии, в г.Верхоянске, М.И.Бруснев. Он был доставлен в г.Якутск 7 января 1897 г. Среди политссылных г.Верхоянска, всего Колымского округа он выделялся образованностью и опытом, став одной из центральных фигур. Вместе с другими он продолжал работу над повышением своего идейно-теоретического уровня. Многие политссылные получали нелегальную литературу из центральной России, Иркутской области. В эти годы не только в г.Верхоянске,

но и в г.Среднеколымске, по свидетельству другого узника царизма, революционера-марксиста Г.В.Цыперовича, политссылными была создана большая библиотека, насчитывавшая более трех тысяч томов самой разнообразной литературы, включая марксистскую<sup>1</sup>.

С прибытием первых представителей революционеров-марксистов в Якутию среди политссылных, особенно между народниками и социал-демократами, началась острая, принципиальная идейно-теоретическая борьба, выявились разногласия по вопросам о путях дальнейшего социально-экономического, революционного развития России, о роли рабочего класса и крестьянства, о способах и средствах дальнейшей революционной борьбы, о создании революционной партии рабочего класса нового типа, по основным положениям программы социал-демократов и др. В конце 90-х годов среди политссылных Якутии разгорается острая полемика между "экономистами"-оппортунистами и революционными социал-демократами.

Так, отбывавший ссылку в Якутии Ю.М.Стеклов в своих очерках отмечает, что "при первой же встрече со стариками у нас начались ожесточенные баталии на теоретические темы. На всех вечеринках... сражение вспыхивало с новой силой"<sup>2</sup>.

А другой политссылный - марксист М.Поляков, отбывавший ссылку в г.Среднеколымске: вместе с М.И.Брусневым, В.Ф.Гориним-Галкиным и Г.В.Цыперовичем, так описал свое прибытие в 1897 г. в г.Верхоянск: "Прошло не более получаса личного знакомства, и В.Ф. уже "громил" меня за мелкобуржуазное мировоззрение (народовольческое), доказывая, что "политикам" старого направления (народнического) в активной революционной работе не будет места. Для многих это пророчество и сбылось... До знакомства с В.Ф. мое

1. См. Цыперович Г.В. За полярным кругом. Десять лет ссылки в Колыме. СПб, 1907, с.94.  
2. Стеклов Ю.М. Борцы за социализм. Очерки из истории общественных и революционных движений в России. М.-Л., 1924, с. 285.

правоверие уже подвергалось резким нападкам и обстрелу со стороны трагически погибшего в Колымске с.-д. Гуковского. От обоих пришлось выслушивать беспощадную и резкую критику старых революционных течений и путей, моей старой идеологии"<sup>1</sup>.

М.И. Бруснев, отбывая ссылку в Якутии, занимался научной деятельностью. В секретном донесении о поведении и занятиях политических ссыльных за первую половину 1903 г. верхоянский окружной исправник сообщал, что "Бруснев Михаил с разрешения господина Якутского губернатора находится в полярной экспедиции"<sup>2</sup>. Действительно, М.И. Бруснев с 1901 по 1904 г. участвовал в работах русской заполярной экспедиции. Накануне первой русской революции 1905 г. ему был разрешен выезд в Россию. По предписанию департамента полиции за ним был установлен строжайший полицейский надзор с разрешением жить в Петербурге, где он продолжил свою революционную деятельность.

Трагически закончилась в Якутской ссылке жизнь одного из первых распространителей идей марксизма в России Л.Ф. Яновича. После разгрома Московского кружка марксистов он был осужден на шестнадцать лет каторги. В течение двенадцати лет отбывал и выдержал одиночное тюремное заключение в знаменитой Шлиссельбургской крепости. Затем был сослан в Якутскую область (в 1896г.) без указания срока, т.е. навечно, со строгим предписанием определить местом его ссылки самую отдаленную местность. В то время самым отдаленным местом ссылки был Нижнеколымск, который состоял всего из нескольких лачуг-юрт. Якутский губернатор первоначальным местом ссылки назначил Нижнеколымск, но позже из-за крайних неудобств для осуществления постоянного полицейского надзора остановил свой выбор на Средне-

1. Поляков М. Ключки воспоминаний о В.Ф. Горине-Галкине.

- Каторга и ссылка, 1926, № 1, с. 245.

2. ЦГА ЯАССР, ф.12, оп.12, д.639, л.29.

колымске. Вызванный в Якутское полицейское областное управление, 17 мая 1902 г. в Якутске он застрелился.

Перед смертью Л.Ф. Янович оставил записки, в которых писал: "Причинами моего самоубийства являются нервное расстройство и усталость как результат долголетнего тюремного заключения (в общей сложности 18 лет) в чрезвычайно тяжелых условиях. В сущности говоря, меня убивает русское правительство, так пусть же на него падет ответственность за мою смерть, как равно за гибель бесчисленного множества моих товарищей. Якутск. 17 мая 1902 г. Л.Янович". "Ну прощайте, товарищи. Желаю Вам от всей души увидеть Красное знамя развевающимся над Зимним Дворцом.

Людвиг Янович, 16 мая 1902 года, г.Якутск"<sup>1</sup>.

Марксист Г.В. Цыперович тоже отбывал политическую ссылку в Среднеколымске. За организацию первых марксистских рабочих кружков среди одесских матросов и рабочих в январе 1894 г. он был арестован царской полицией и после 17 месяцев предварительного одиночного тюремного заключения и следствия был выслан в Якутию. Он прибыл в Якутск вместе с Ю.М. Стекловым, И.М. Калашниковым, М.П. Павлович-Вельфманом и И.И. Шифом, с которыми начал свою революционную деятельность в Одессе. Все вместе они были отправлены в Среднеколымск<sup>2</sup>.

Г.В. Цыперович, вернувшись из ссылки в 1907 г., опубликовал свои воспоминания о колымской ссылке с критикой в адрес царского правительства относительно жестоких условий ссылки под названием "За полярным кругом. Десять лет ссылки в Колыме". Книга сразу попала под цензуру, была запрещена и уничтожена. Ветерану революции Г.В. Цыперовичу удалось полностью восстановить ее и издать только при Советской власти в 1924 г. в Ленинграде. Она является одной из лучших книг, написанных узниками царизма. Эти

1. ЦГА ЯАССР, ф.12, оп.17, д.1474, л.409.

2. ЦГА ЯАССР, ф.12, лп.16, д.45, л.9 об.

воспоминания имеют не только художественные достоинства. В них мы находим объективное описание дореволюционной Якутии, жизни и быта ее народов, глубокий анализ и показ идейно-теоретических разногласий среди политссыльных, которые были отголоском борьбы между разными политическими направлениями в социал-демократическом движении<sup>1</sup>.

С Якутией связано имя стойкого, мужественного революционера, одного из первых марксистов России - И.В. Бабушкина.

О своем ученике и ближайшем соратнике В.И. Ленин говорил: "Все, что отвоено было у царского самодержавия, отвоено исключительно борьбой масс, руководимых такими людьми, как Бабушкин"<sup>2</sup>.

Судьба отвела ему всего лишь 32 года жизни, но Иван Васильевич Бабушкин прожил ее ярко, героически, как пламенный революционер особого склада, ленинской закалки. По оценке В.И. Ленина, это был "крупный партийный работник, гордость партии"<sup>3</sup>.

В фонде ЦГА Якутской АССР сохранилось личное дело И.В. Бабушкина<sup>4</sup>. В нем зафиксировано, что перед отправкой в Якутию в ожидании открытия зимней дороги он вместе с другими соизгнанниками с 22 сентября до начала ноября 1903 г. находился в Александровской центральной пересыльной тюрьме политических арестантов. Им предстояло преодолеть огромное расстояние на санях по зимнику до места ссылки. В декабре-феврале морозы в Якутии обычно достигают  $-40-56^{\circ}$ , а в отдельные дни  $-60^{\circ}$ . В этих тяжелейших условиях под усиленным надзором полицейских И.В. Бабушкин был доставлен в Якутск 25 декабря 1903 г. И только 13 февраля 1904 г. он прибыл в Верхоянск.

1. См. Цыперович Г.В. За полярным кругом. Десять лет ссылки в Колыме. Л., 1924, с.42.
2. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.20, с. 82.
3. Там же, с. 79.
4. ЦГА ЯАССР, ф.12, оп.17, д.188, л.9.

И.В. Бабушкин установил очень теплые, искренние, дружественные отношения с местным бедным населением. Следует особо отметить, что он не только быстро нашел общий язык с ним, но завоевал большой авторитет и любовь. Именно такие выдающиеся представители русского рабочего класса, каким был ближайший соратник В.И. Ленина Иван Васильевич Бабушкин, на подлинной основе пролетарского интернационализма укрепляли глубокие исторические корни братской дружбы якутов с великим русским народом.

Профессиональный революционер из когорты ленинской гвардии, воспитывая других соизгнанников, твердо и неуклонно проводя идеи большевизма, ленинской "Искры", он стал очень влиятельным идейным руководителем среди политических ссыльных Верхоянска, всей Якутии. Он возглавил борьбу против местных ставленников царизма.

В октябре 1905 г. И.В. Бабушкину было предоставлено право возвращения в Европейскую часть России. С открытием зимней дороги он добрался до Иркутска, где встретился с В.К. Курнатовским, с искровцем А.А. Костюшко-Валюжаничем, с которыми возглавил в 1905-1907 гг. борьбу рабочих в Иркутске и Чите. При очередной поездке в Иркутск с транспортом оружия И.В. Бабушкин с пятью товарищами был схвачен карательной экспедицией генерала Меллер-Закомельского на железнодорожной станции Слюдянка и расстрелян царскими карателями без суда и следствия 18 января 1906 г. на станции Мысовая.

Таковы яркие страницы героической борьбы революционеров-марксистов, связанные с Якутией.